

# 国庆中秋假期海口美兰区推出美丽乡村主题游

## 访仲恺 游美贴 品芳园 打卡瑶城连理枝



众多南下候鸟栖息。水美鱼欢也翩跹。在海口市美兰区演丰镇红树林保护区，良好的生态环境吸引

近年来，海口市美兰区大力推进美丽乡村建设，仲恺、瑶城、山尾、芳园、美贴等美丽乡村一个接一个涌现，不仅成为该区乡村振兴工作的亮点，也成为游客们打卡之地。

国庆中秋8天长假即将来临，为广大游客更好地领略美兰区美丽乡村美景，该区将上述5个美丽乡村串联成一条旅游线路，游客们沿着江东大道、海文高速一路前行，即可畅游这5个美丽乡村。更重要的是，这些美丽乡村打造特色民宿和农家乐，“吃住游购行”服务一应俱全，国庆中秋长假期间，值得前往体验。

### 第一站

#### 灵山镇仲恺美丽乡村

##### 打卡关键信息：

我省唯一用中国历史名人命名的革命老区村庄

仲恺美丽乡村，位于灵山镇江东大道旁。1926年，冯白驹将军组建农民协会，恰逢廖仲恺先生诞辰49周年，深受廖仲恺一生追求真理的革命精神所感动，萌生了以“仲恺”命名村农民协会的想法，于是便把农民协会命名为“海口市郊第二区仲恺乡农民协会”。1950年8月，为纪念廖仲恺先生的革命精神，也为了纪念民主革命时期冯白驹在这里领导工农革命活动，将原来名为罗陈、榕梧两村统一命名为“仲恺里”，23年后，正式以“仲恺”为村名，也成为我省唯一用中国历史名人命名的革命老区村庄。

仲恺村美丽乡村项目建设中，新建了深受村民喜爱的戏台，改造篮球场，设置水上栈道、观景台，建设休闲慢道，增加照明设施，完善景观绿化，因地制宜构建多个群众休闲空间。项目着眼乡村振兴要求，立足文旅融合，深入挖掘特色资源，改造提升现有的老茶馆、餐饮店等，新增临街美食区，并结合深厚的红色文化底蕴，布局红色文化展览馆、老宅民俗文化展示区，打造红色旅游、爱国主义教育基地。

在仲恺村，有一座历史悠久的老宅，叫“千年林家”，历经厚重的历史岁月，其建筑难掩破败之景，修缮老宅是全村人共同的期盼。2020年4月底，仲恺村美丽乡村项目完工，“千年林家”古朴新貌重现，村里将修缮好的老宅建设村史馆，多方筹集和老宅相关的物件，通过实物展示和图文介绍，让村民和游客能够更深入了解仲恺村的历史，感受历史的魅力。



仲恺美丽乡村内进士古宅。

### 第二站

#### 演丰镇瑶城美丽乡村

##### 打卡关键信息：

江东新区“田园会客厅”

瑶城美丽乡村，毗邻东寨港红树林湿地保护区，距离江东新区起步区仅10分钟车程。全村300多户、人口1580人，其中农业人口198户共703人，外出人员1000多人，土地面积3300亩。项目规划范围686亩，结合海南自贸港建设及江东新区开发，对标国内先进案例，打造江东新区“田园会客厅”。

该项目利用荒弃民宅，在保留乡土特色前提下，整村打造高端民宿区，并设计商务主题、茶文化主题、亲子主题、创意集市等九个主题民宿小院，创新省内整村旅游化改造的案例，填补海口高端乡村民宿的市场空白。目前，大部分主题民宿小院已建成，尽管还未对外营业，但游客们可以前往探访。

未来，瑶城美丽乡村还将打造生态农田科普示范基地，并优化农事体验、农业研学、乡村美食、有机农产品营销、一日乡村休闲游等多种旅游产品套餐，为江东新区打造都市田园。



瑶城美丽乡村内的民宿。

### 第三站

#### 演丰镇芳园美丽乡村

##### 打卡关键信息：

独具地域文化特色的艺术村、民宿村、升级版的美丽乡村

芳园美丽乡村同瑶城美丽乡村相隔不远，目前正在大力推进国际艺术村项目建设，该项目是海南省海口市美兰区重点项目，总投资3.9亿元，规划面积4763亩，一期规划面积2100亩。

项目以艺术为核心，以艺术市集、康养产业、研学旅行、美丽乡村为重点，创建休养基地、研学基地和国际艺术综合交流中心，最终打造成海南国际艺术展示、旅游和文化艺术新地标。

项目积极配合政府，支持乡村地区利用闲置房屋发展文化艺术产业、民宿产业和乡村资源共享，依托海南独特的乡土文化和村庄聚落，盘活闲置房屋和资源，使村民有充分的收入保障。针对大众及中高端旅游市场，该项目还打造多元化艺术类和民宿类旅游产品，成就独具地域文化特色的艺术村、民宿村、升级版的美丽乡村，促进海南文化艺术产业的发展。

项目规划建设用地面积190亩，包括下村、后园村、芳园下村和芳园上村。采取艺术全产业链的运营理念，着重打造及运营“二基地·一中心”，即“商会和企业家的休养基地”“艺术创作和写生的研学基地”以及“艺术综合交流中心”。

目前，该美丽乡村民宿能同时接待100人次，可住客房64间。34.8亩百香火龙果园、休闲栈道、周末芳园文创市集（集装箱市集）均已建成并可对外接待游客，并在国庆中秋假期推出了“芳园市集·八雅主题七天乐”活动。



芳园美丽乡村的民宿。

### 第四站

#### 山尾头美丽乡村

##### 打卡关键信息：

全国乡村重点旅游村

山尾头村位于演丰镇东北约3.5公里处，东临东寨港，西倚东寨港红树林保护区，北与文昌铺前、罗豆隔海相望，地理位置优越，交通条件便捷。

为扎实推进乡村振兴战略实施，2017年，美兰区政府、演丰镇政府共投资600万元用于山尾头村美丽乡村建设，进行基础设施配套改造。主要内容包括：村道改造、广场硬化及停车场、文化室、村庄亮化、给排水系统、绿化景观提升等工程。目前，山尾头村已成为一个集旅游、观光、度假为一体的美丽乡村。

2006年，村民黄河利用本地资源，凭借连理枝景点优势创办了该村首家农家乐，通过十多年的不断发展，现在这家“连理枝”农家乐已成为当地海鲜餐饮及休闲体验旅游的品牌，具有较强的市场影响力和带动力。

近年来，山尾头村民宿也得到了迅速发展，通过“农户+合作社”等多种运营模式，成为促进村民致富增收，共享美丽乡村建设成果的新途径。依托连理枝农家乐发展起来的连理枝民宿，拥有客房21间46张床位，分布于村庄不同区域的5栋民房里。2018年，连理枝民宿和农家乐连获得“海南省十佳民宿”“海口十佳最美餐馆”“海南省五椰级乡村旅游点”三个奖项，并助力该村成为“全国乡村重点旅游村”。



山尾美丽乡村内的民宿。

### 第五站

#### 美贴美丽乡村

##### 打卡关键信息：

景点游览线路：莲花工坊→椰雕手工坊→进士牌坊→民宿→石雕公园→三生树→冯家大院→五贴屋→鱼疗池→莲花池→莲花观景台

美贴美丽乡村位于美兰区大致坡镇，经过多年打造，该美丽乡村在9月26日开园迎客。目前，美贴美丽乡村集产业、游玩、休闲、体验、美食、寓教于乐为一体，设有莲花工坊、椰雕手工坊、进士牌坊、特色民宿、石雕公园、“三生树”、冯家大院、五贴屋、鱼疗池、莲花池、莲花观景台等旅游观光点。除此之外，游客抵达美贴村后，还可参观该村的莲花种植、土蜂养殖、牛蛙养殖等基地。

明清时期，村内建有“108根梁”的房屋。村里不仅开设有当铺、集市、米铺、油铺，而且还修建当时全省最大的冯氏宗祠。逢年过节期间，村里搭台唱戏通常是连续1个月以上，十里八乡的百姓都会聚集到美贴村看戏。

美贴美丽乡村在建设过程中，注重挖掘历史文化，不仅重建了进士牌坊，而且为在该村修建了椰雕展示馆，方便游客了解该村独具特色椰雕榫卯工艺。为方便游客游览，该村还设置了景点游览线路：莲花工坊→椰雕手工坊→进士牌坊→民宿→石雕公园→三生树→冯家大院→五贴屋→鱼疗池→莲花池→莲花观景台。

（策划/其月 撰文/其月）



美贴美丽乡村的进士牌坊。